#### ❷江苏教育报刊总社

2025年11月 5日

本期4版 2025年第80期 总第4224期

# 江苏港省岛



扫描二维码关注本报微信

国内统一连续出版物号:CN 32-0002

邮发代号:27-56

网址:www.jsenews.com

JIANGSU JIAOYU BAO

新闻热线:025-86275603

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

## 共创各美其美、美美与共教育发展新格局

——写在第二十届江苏中小学校长国际交流与协作会召开之际

■本报记者 李大林 陈思洋 王琼

从仅有美国、英国2名外方代表、80余人参会,到如今汇聚全球16个国家的160名外方代表、350人参会,再到持续推动缔结2000余对中外友好学校、促成5万余名师生双向交流,20年深耕细作,20载光阴积淀,江苏在基础教育国际化上迈出坚实步伐。作为中国教育国际合作与交流的排头兵和主阵地,江苏始终积极贯彻落实国家教育对外开放战略部署,于2005年创新举办首届江苏中小学校长国际交流与协作会,并以此为知带,构建起覆盖广泛的国际交流网络,江苏从国际教育的重要参与者、贡献者,逐步成为推动者、引领者。

#### 2和16: 从"区域试水"到"全球联动"

"江苏见!江苏,我来了!"距离第二十届江苏中小学校长国际交流与协作会开幕还有数日,澳大利亚维多利亚州布伦特伍德公园小学校长 詹姆斯·贝尔已按捺不住满心的期待。这位九度赴约的"老熟人",对2014年第一次来江苏时的场景记忆犹新——在第十届协作会上,他代表学校与扬中市实验小学签下合作备忘录。如今,这段跨越山海的贡记记入第二个10年。"江苏教育最打动我的,是它的'变革性'——它真的在改变学生的人生轨迹。通过协作会这个平台,我们能一起为教育国际化注入更多动力。"

四次的心声,正是这场跨越20年的"教育之约"的生动注脚。时光回溯至2005年深秋,首届江苏中小学校长国际交流与协作会在南京拉开帷幕。彼时80余名参会者中,外方校长仅两位。首届活动以主旨报告和专题研讨为主,省内校长们带着"素质教育如何落地"的困惑,与国外同行

交流教育教学实践。

20年间,协作会的"朋友圈"不断扩大。境外参会国家从最初的美、英两国,扩展到欧洲、亚洲、南美洲、非洲的多个国家和地区,今年更将迎来16个国家的160名外方代表,国别数和外宾人数均创下历届之最。参会规模从80余人扩容至350人,外方代表从两位增长至单届超百人——昔日的区域性论坛,已成为全球教育国际交流的年度盛会。

随着影响力不断提升,协作会的 脚步也跨出国门。自2010年起,协作 会确定了"逢单年在国外、逢双年在 省内"的举办模式,江苏中小学校长 们分组奔赴各国参与分会场活动。 2013年,第九届协作会在美国华盛 顿、加拿大多伦多、英国曼彻斯特、澳 大利亚墨尔本4地同步启动,62名江 苏校长不仅参与主题演讲、小组讨 论,还深入66所境外中小学"跟岗学 习",从"隔着会场听经验"变成"走进 校园看实操",让交流更具针对性、更 有成效。新冠肺炎疫情期间,会议创 新采用"线上+线下"、全球直播的方 式,吸引超500万人次同步观看,真正 实现了从"家门口的对话"到"全球巡 回交流"的升级。

走出去,收获的是开阔视野;请进来,注入的是新鲜活力。2016年第十二届协作会期间,110名外方校长代表深入江苏13个设区市中小学沉浸式参访,走进学生课堂、走近江苏师生,近距离观察江苏教育的真实营养,让校际结对更精准高效。四度参会的芬兰英语学校校长佩特里·沃到宝节对在江苏的访校经历记忆深刻:"我曾走访泰州、无锡的学校,和校长、老师、学生的每一次交谈,都让我真切感受到江苏教育的开放、务实与热情。感谢协作会,把我们这些远隔重洋的教育人'联结'在一起。"

稳定的合作根基、专业的平台支撑,让这场国际交流焕发出持久的生命力。从最初的两国代表,到如今的全球联动;从单一的会议研讨,到多元的深度参访,江苏中小学校长国际交流与协作会用20年织就了覆盖五大洲的教育交流网,成为江苏教育对外开放从"区域试水"走向"全球联动"的有力见证。

#### 0和2000+: 从"交流互访"走向"共享共生"

20年光阴,江苏中小学校长国际 交流与协作会已从破土而出的"新 芽"成长为枝繁叶茂的"大树",推动中外基础教育合作的内涵与外延不断深化拓展,引领校际交往实现从友好互访走向深度共享、协同共生的历史性跨越。

2006年,第二届协作会在无锡召开,中外教育专家和校长代表深入交流,达成多项共识,首批姊妹学校在会上签署合作备忘录。"随着交流不断深入,协作会敏锐地意识到,要让合作超越礼节性互访,必须建立稳定、长效的保障机制。"江苏省教育国际交流服务中心相关负责成分绍说,2007年第三届协作会就成立了国际学术委员会,依托这一常设机构,有效开拓了教育国际交流工作新局面。

"逢单年在国外、逢双年在省内"的举办模式,以及组织外方校长在会前深入省内各设区市中小学开展的"沉浸式"参访,使得结对意向建立在充分了解和精准匹配的基础上,极大提升了合作的实效性。

机制化运作为姊妹学校关系安装了"稳定器",合作不再因人员变动而中断,也不会止步于浅层的参观考察。常州市觅渡桥小学与澳大利亚麦金农小学正是在协作会搭建的平台上,逐步建立起教师互访、学生交流的稳定机制。每年暑假,该校都派师生赴澳研学,学生随班上课、体验农场生活,教师则共同设计"跨文化课程"。该校校长徐志形说:"这种交

流不是'走马观花',而是让师生真正理解'文化差异',学会尊重与包容。"

在稳固的机制保障下,姊妹学校间的合作内容实现了从"形式互动"到"实质融合"的飞跃,这一点尤其体现在课程共建共享上。苏州市实验小学与美国波特兰国际学校于2015年正式缔结为姊妹学校。随着合作逐步深入,双方将合作模式升级为"课堂融合+文化浸润+住家体验"三维体系,共同开发"好吃的苏""重走丝绸之路"等以中国文化为载体的项目式课程,并在与美方师生互动中持续优化。其中,"好吃的苏"激发了波特兰国际学校学生的兴趣与创作热情,实现了从单向输出到双向共创的转变。

截至目前,协作会已成功推动缔 结2000余对中外姊妹学校,构建起覆 盖广泛的国际交流网络。在此基础 上,协作会还不断推动合作模式从 "点对点"的校际结对向"面对面"的 区域性战略合作升级。苏州市教育 局与加拿大皮尔教育局、无锡市教育 局与丹麦拜瑟克伦城市联合体教育 部门等6对境内外区域教育行政部门 整体结对,形成"校群对校群、区域对 区域"的多边合作网络。此举进一步 放大了合作效益,直接或间接促成境 内外5万余名师生开展双向互访交流 以及教学科研、课程开发等一系列特 色合作,实现资源在更大范围内的优 化配置与共享。

(下转第2版)



▲图为2023年第十八届江苏中小学校长国际交流与协作会期间,中外校 长代表走进徐州市中小学校参访

河海大学召开建校110周年高质量发展大会并举办系列校庆活动-

### 砥砺兴水育才,建功江河湖海

■本报记者 阿妮尔

"三峡大坝的混凝土有河海人的配方,小浪底的调沙方案出自河海人的课堂,白鹤滩水电站的浪花里有河海人的汗水,港珠澳大桥的基座下有河海人的担当……"10月27日,河海大学举行建校110周年高质量发展大会,110名学生代表以青春之声许下"请党放心,强国有我;请河海见证,建功有我"的哲言

110年来,河海始终与水相伴、与国同行。"新中国第一部水利史专著、第一批水利中文教材、第一个水文系等中国水利高等教育史上诸多'第一',折射出学校立德树人的奋斗初心。"河海大学校长郑金海介绍说,从河海大学走出了一大批治国栋梁、两院院士、学术大师、强军之将和业界翘楚。他们当中,有张闻天、沈泽民等无产阶级革命家,有汪胡桢、须恺等水利工程专家,有"三峡之子"郑守仁院士、"中国大坝安全的守护者"吴中如院士等。此外,还有30多万名河海校友如奔腾江河流向四方,产出了一大批创新成果,创造了我国涉水领域若干个"第一",为守护江河安澜、助

力经济社会发展作出重要贡献,书写了 "哪里有水,哪里就有河海人"的传奇。 连日来,河海大学以多场学术活动

连日来,河海大学以多场学术活动和成果发布向校庆献上"贺礼"。

10月25日,2025中国水利学术大会在河海大学召开。开幕式上,"安澜-水灾害防御系统"正式发布。该系统由水灾害防御全国重点实验室牵头,河海大学与南京水利科学研究院联合研发,融合水文、干旱、风暴潮等五大类模型,覆盖全国主要河流及流域,洪水预报调度、干旱监测预测、风暴潮预报预警、地下水监测预警等四大子系统实时运转。

"这是我国完全自主研发的安全可控的水灾害防御综合业务系统,对提升我国水灾害防御的精准性、时效性和主动性将发挥重要作用!"中国工程院院士、水灾害防御全国重点实验室首席科

学家张建云自豪地说。 10月27日,河海大学与联合国教科文组织水科学司牵头发布《数智时代国际水教育合作的河海倡议》。此项倡议由剑桥大学、新加坡国立大学、代尔 夫特水教育学院、国际水协会、清华大学、四川大学等37所国内外高校与机构共同发起,呼吁共建全球数字水教育平台、打造水教育国际数字资源库、制订水教育人工智能应用伦理指南、推动水资源教育在数智时代的全球协作,共同应对水安全与可持续发展挑战。

110年来,河海大学师生始终胸怀"治水兴邦"使命,不断与水"对话"。"我们在国内率先提出'水利信创'理念,基于国产自主指令集研发出'河海智慧水利1号芯',为水利行业的国产信息化改造提供了底座技术支撑和安全保证。"河海大学计算机与软件学院教授胡鹤轩说。该校还研发全国首个水利云平台,开发首套大数据驱动的洪水预报系统,首创水利知识图谱体系。

9月,2025年世界灌溉工程遗产名录正式公布,中国申报的云南元阳哈尼梯田、江苏句容赤山湖灌溉工程等4处工程成功人选。申遗背后,是河海大学教授陈菁带领团队在元阳厘清梯田沿革、为工程建设历史演变提供有力证据,在句容基于GIS技术还原历代湖区

边界和灌溉体系的持续攻关。"这不是简单的申遗,而是对中华水文化的传承,让更多灌溉工程遗产在新时代焕发新活力。"陈菁说。

"从全国水功能区划到河湖水环境 治理,每一项科研成果都源于母校的滋 养、启迪与力量。"中国工程院院士、河 海大学教授王超说,他在河海大学学习 治水方法、深耕水质改善,培育国家人 才、构画美丽江河。他表示,愿做学生 成长航程的引路人、学术创新疆域的开 拓者、服务国家社会的笃行者,将教师 的荣光永远烙印在学子丈量山河的足 迹上,让"河海师道"永续。

"河海大学将坚定不移把服务国家战略作为最高追求,把服务水利高质量发展和'强富美高'新江苏现代化建设作为重要使命。"河海大学党委书记杨桂山表示,学校将始终秉承"兴学育才、治水兴邦"初心,纵深推进教育科技人才一体化发展,踔厉奋发、勇毅前行,努力培养更多胸怀天下安澜、堪当时代重任的有用之才,高质量开创世界一流特色研究型大学建设新局面。

#### 2025年"领航杯" 江苏省大学生数字素养 与技能大赛落幕

本报讯(记者 杨潇)日前,2025年"领航杯"江苏省大学生数字素养与技能大赛线下决赛在南京邮电大学仙林校区圆满落幕。本届比赛由省委网信办、省教育厅联合主办。省教育厅副厅长杨树兵出席大赛闭幕式并讲话,南京邮电大学党委常委、副校长刘青山,省委网信办相关处室、省教育信息化与数据管理中心负责人等出席闭幕式。

活动指出,人工智能是引领新一轮科技革命、产业变革、社会变革的战略性技术。本届比赛紧跟时代步伐,在赛项设置上更加突出人工智能要素,并呈现出师生参与度广和跨学科融合性强两大特点,对提升广大师生人工智能素养和技能、促进创新人才培养发挥了重要作用。

活动要求,要进一步加强赛事组织与教育教学的融合,全省各高校要将大赛的要求融入日常教学,加强对学生数字素养与技能的培养;要不断完善赛项设置和比赛规则,确保比赛内容的先进性和实用性,使比赛更贴近实际学习工作场景;要加大赛事宣传力度,扩大赛事影响力,为大赛营造良好的社会氛围,吸引更多优秀师生参与到大赛中来。同时,要积极开展与其他地区的交流与合作,学习借鉴其他地区的先进经验,提升我省大赛的组织水平和影响力。

据悉,本届比赛设网络信息安全、人工智能应用两个赛项。其中,网络信息安全赛项共有来自东南大学、南京航空航天大学等105所高校的248支学生队伍参加线上初赛,高校参与数量和学生队伍数量较上届分别增加29.6%和18.1%。该赛项还新增教师组比赛,来自南京农业大学、苏州大学等36所高校的教师踊跃参与。教师组直接参加线下决赛,从"赛场边"走到"赛场中",展开高水平的对抗和较量,通过教学相长,提升了我省参赛者在全国对应赛项中的竞争力。

人工智能应用赛项中,全省共收到来自江南大学、中国药科大学、南京师范大学等122所高校推荐的580件作品,超过5000名学生参与线上初赛,规模创历史新高。参赛作品实现了文史哲经、理工农医,以及人工智能新四科等高校专业全覆盖,应用场景丰富,接近50%的参赛选手来自非人工智能相关专业。线下决赛中,入围选手现场答辩展示,评委现场打分,学生们通过团队合作高水平完成比赛,展示了新时代大学生的综合素质。

#### 省教育厅举行"教育家 精神在江苏"系列活动 启动仪式暨专场报告会

本报讯(记者 王琼)为深人贯彻落实习近平总书记关于弘扬教育家精神的重要指示精神,引导激励广大教师将教育家精神转化为思想自觉和行动自觉,10月31日,省教育厅在南京晓庄学院举行"教育家精神在江苏"系列活动启动仪式暨专场报告会,省教育厅副厅长陈艳、教育部教师工作司相关处室负责人出席活动并致辞。

陈艳指出,教育家精神是教育强国建设的精神底蕴,是新时代教师队伍建设的路径指引,是办好人民满意教育的应有之义。全省教育系统要坚决扛起弘扬践行教育家精神的光荣使命,进一步强化价值引领、政策支持和环境营造,引导广大教师以王泽山、李庾南等模范典型为榜样,见贤思齐、奋发有为,将教育家精神内化于心、外化于行,努力做学生为学、为事、为人的"大先生",切实用教育家精神助推高素质专业化教师队伍建设。

本次活动分为两个阶段。活动第一阶段, 举行"教育家精神在江苏"系列活动启动仪式, 观看《当代江苏教育家思想口述史研究》成果 短片,颁发江苏省教育家精神宣讲团成员聘 书。活动第二阶段,中国工程院院士、国家最 高科学技术奖获得者、南京理工大学教授王泽 山,全国教书育人楷模、南通市启秀中学教师 李庾南,全国教书育人楷模、南京市行知教育 集团前总校长杨瑞清,全国最美教师、南京铁 道职业技术学院教授薄宜勇,国家级海外引才 计划人选者、南京信息工程大学教授汪俊峰等 5名优秀教师代表作宣讲报告,深情讲述他们 在躬耕教坛、科技报国、教书育人等方面的感 人事迹,生动展示了当代教师爱岗敬业、无私 奉献的良好风貌,让现场观众深化了教师是 "太阳底下最崇高的职业"的认同,在全省广大 教师中引发热烈反响。

全省各设区市教育局、省内各师范生培养院校分管负责人,南京晓庄学院全体校领导,驻宁高校教师代表、南京市中小学幼儿园教师代表等1000余人参加活动。